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Przeczytaj tekst Kamili Rajfur.

Tak duzy wptyw czytania na mézg bierze sie stad, ze czytanie jest ewolucyjnie wcigz nowym wynalazkiem.
Jezyk jako $rodek do porozumiewania sie powstat ok. 100 tysiecy lat temu. Rodzimy sie juz przygotowani do nauki mowy,
do jej stuchania, rozumienia. Utrwalanie jezyka za pomocg znakdw graficznych rozpoczeto natomiast okoto piec tysiecy
lattemu.

Nasz modzg nie jest przystosowany do czytania w tym sensie, ze nie ma w naszym mozgu narzedzia
odpowiedzialnego tylko za czytanie. Kazdy z nas musiat sie tego nauczy¢ od poczagtku. Czytanie wykorzystuje w mozgu
te potgczenia, ktére zostaty wyksztatcone dla méwienia. Zaangazowanych w nie jest wiele obszaréw mézgu, co wymaga
bardzo dobrych potgczeh miedzy jego r6znymiobszarami.[...]

Wychowawcy i nauczyciele doskonale rozumiejg, jaki wptyw na cztowieka mogg miec¢ ksigzki. Lektury sg przeciez
powszechnie uznawanym Srodkiem wychowawczym. Przede wszystkim czytanie to przezywanie opisanych historii,
dlatego czytanie:

» bardzouwrazliwia,

uczy empatii,

ksztattuje relacje zinnymiludzmi,

wzbogaca wyobraznie, takze jesli chodzi o wczuwanie sie w sytuacje innego cztowieka,

czytanie zwieksza zasdb stownictwa bardziej niz jakakolwiek rozmowa, nawet z wyksztatconymiludzmi,
bezposrednio wptywa to tez na inteligencje cztowieka.

Trening, ktéry fundujemy swoim neuronom siegajgc po ksigzke, poprawia naszg zdolnos¢ do zapamietywania. Wzrasta
tez zdolno$¢ do skupienia sie. W przeciwienstwie do stuchania radia czy oglgdania telewizji, przy czytaniu ksigzki
mozemy w kazdej chwili zrobi¢ przerwe, aby co$ przemysle¢, wyobrazi¢ sobie czy zastanowi¢ sie. Trenujemy w ten
sposdéb mézg intensywniej, niz kiedy bezwiednie stuchamy nadawanego programu. Wzbogacamy umiejetnos¢
operowania jezykiem logicznym. [...]

Tak samo, jak nasze ciato potrzebuje ruchu, zeby pozosta¢ w dobrym zdrowiu, tak mézg tez od czasu do czasu
potrzebuje treningu. Czytanie jest dla niego bardzo rozwojowym ¢wiczeniem, komoérki mézgu dzieki niemu sg w lepszej
kondycji.

[...] Po przeczytaniu okoto stustronicowej ksigzki juz mozna zauwazy¢ zmiany w moézgu. [...] Zmiany te utrwalajg sie,
jesli czytamy wiele ksigzek. Jest to konkretny zysk dla mézgu, ale zeby wiasciwosci te byty trwate, to powinnismy by¢
regularni w czytaniu. Jego brak oznacza dla nas ubytek neurondw i stopniowe pogarszanie na przyktad zasobu
stownictwa czy zdolnosci komunikacyjnych.

https://naukatolubie.pl/jak-czytanie-wplywa-na-mozg/

. Zadania do tekstu
1. Tekst postuguje sie:

|:| A) licznymi Srodkami stylistycznymi |:| B) cytatami

|:| C) przyktadami z zycia autora - D) argumentami potwierdzajgcymi zalety czytania
2. Pismo pojawito si¢ na ziemi:

|:| A) wraz z wynalezieniem ksigzki . B) kilka tysiecy lat temu

|:| C) réwnolegle z powstaniem jezyka méwionego |:| D) okoto 100 tysiecy lat temu

3. Prawdag jest, ze mézg:
|:| A) posiada obszary sterujgce tylko procesem czytania
|:| B) nie rozwija sie podczas stuchania programoéw radiowych
. C) moze obnizy¢ swoje mozliwosci wskutek braku treningu

|:| D) nie traci raz uzyskanych zdolnosci
4. Wspomniang w tekscie korzyscia ptynaca z czytania jest:

. A) rozumienie reakcji i uczu¢ innych osoéb |:| B) umiejetnos¢ pokonywania przeciwnosci losu
|:| C) wzmocnienie odpornosci na stres |:| D) rozwijanie poczucia humoru
5. Wyzszos¢ czytania nad ogladaniem telewizji potwierdza fakt, ze czytanie:
|:| A) nie pogarsza wzroku . B) daje mozliwos¢ gtebszej analizy uzyskanych informacji
|:| C) pozwala mdzgowi biernie odpoczywac |:| D) uczy systematycznosci
6. Trwaly rozwéj mozgu jest widoczny:
|:| A) po przeczytaniu wielu ksigzek |:| B) w starszym wieku
|:| C) u 0s6b trenujgcych sporty - D) podczas systematycznego czytania

ll. Zadania do lektur
7. On, zdaje sie, zna mojg spizarnie rownie dobrze jak ja sam. - jest to mysl:

|:| A) Gandalfa D B) Elronda . C) Bilba Bagginsa |:| D) Beorna

(© Copyright by CES, www.ces.edu.pl



8. Thorin Debowa Tarcza (Hobbit, czy tam i z powrotem) byt wnukiem:

B A) Kréla pod Gorg [ ] B)Krola Guriona [ ] c)Daina i [ ] D)Bunga
9. Podczas pobytu u elfow krasnoludy dowiedziaty sie, ze miecze zabrane trollom:
|:| A) byly bezuzyteczne |:| B) zostaty wykute przez przodkéw Thorina
B C) stuzyty do walki z goblinami [ ] D) stanowity wiasnos¢ smokéw
10. Wielki Goblin zginat z rak:
|:| A) Bilba - B) Gandalfa |:| C) Thorina |:| D) Doriego
11. Po ucieczce Bilba gobliny znalazty przy bramie jego:
[ ]A)kapelusz B B) mosiezne guziki [ ] C)fajke [ ] D) chustke
12. Ogien pod drzewami, na ktorych schronily sie krasnoludy z Bilbem i Gandalfem, zostal rozpalony przez:
[ ] A)wilki B B) gobliny [ ] c)gnomy [ ] D) osadnikow

13. Tuz obok stat olbrzymi mezczyzna; miaf bujna, czarng czupryne i gesta, dfuga, czarng brode, ramiona i tydki
nagie, z weztami poteznych miesni wyraznie zarysowanymi pod skoérg. Ubrany byt w wetniang bluze
siegajgca do kolan i wspieraf sie na ogromnym toporze. - opis dotyczy:

|:| A) Bombura |:| B) Barda - C) Beorna |:| D) Wiadcy miasta Dal
14. Wykucie korytarzy i sal w Samotnej Gérze to wydarzenie, ktére:

. A) nalezy do fabuty powiesci |:| B) stanowi czesc¢ akcji utworu

|:| C) byto udziatem Thorina Debowej Tarczy D D) rozgniewato Smauga
15. W powiesci Tolkiena:

|:| A) widac¢ cechy literatury fantastycznonaukowej |:| B) wystepujg postaci historyczne

- C) jest narrator trzecioosobowy |:| D) brak elementéw realistycznych
16. Punkt kulminacyjny noweli:

|:| A) ukazuje sytuacje bohateréw na poczgtku akcji |:| B) nastepuje zaraz po zawigzaniu akgc;ji

. C) to moment najwyzszego napiecia, kiedy |:| D) to ostatnie wydarzenie akgcji

wyjasniajg sie zagadki akcji
17. Dialog nie jest typowa cecha:
[ ] A) komedii [ ] B) ballady [ ] c)satyry B D) piesni
lll. Nauka o jezyku
18. Powiesit plaszcz z kapturem na najblizszym koftku. - podkreslony fragment zdania to:

|:| A) dopetnienie - B) przydawka |:| C) okolicznik |:| D) podmiot
19. Czasownikiem niedokonanym jest:
B A) dba¢ [ ]B)posta¢ [ ]c)zmyé [ ] D)uzna¢

20. Z funduszy Samorzadu Uczniowskiego zakupione zostaly krzesfa, stoly i parasole piknikowe. - w zdaniu
jest podmiot:

|:| A) domysiny |:| B) logiczny - C) szeregowy |:| D) brak podmiotu
21. Wykres odpowiada zdaniu:

|:| A) Na plazy znajdowano wygtadzone fragmenty rozbitych todzi. ;|—'—|

|:| B) Wieczorem biate fale oceanu szeptaty kotysanki. [ ] ] | ]

|:| C) Stare sieci pachngce solg schty w stoncu. Iil

. D) Swiatto latarni morskiej mrugato do nas z oddali.
22. W liczbie mnogiej nie wystepuje rzeczownik:

|:| A) nozyce - B) nuda |:| C) spoiwo |:| D) liceum
23. Ach! To nie jest takie proste. - w wypowiedzeniu jest:

|:| A) wykrzyknienie |:| B) zaimek |:| C) partykuta . D) wszystkie powyzsze
24. Wspdlnego rdzenia nie majg wyrazy:

. A) przydrozny i pierozek |:| B) waga i odwaznik

|:| C) powodz i woda |:| D) wianek i uwienczyc¢

25. Niepoprawna jest interpunkcja w zdaniu:
- A) Wczesng porg, o $wicie przed $niadaniem wychodzita po $wiezy nabiat.
|:| B) To byto piekne, ale niezbyt praktyczne.
|:| C) Na scianach wisiaty: grafiki, obrazy olejne, akwarele.

|:| D) Kupowat stare mapy oraz plany zamkoéw, ktére wybudowano przed wiekami.
26. Informacja o tym, jak cztowiek zachowat sie w okreslonej sytuaciji, wystepuje:

|:| A) w pamietniku |:| B) w opisie przezy¢
|:| C) w charakterystyce . D) we wszystkich powyzszych formach
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